

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியும், வீசுதென்றலும் வீங்கிவெளிதும், மூசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை வீணையடி நீழலே

[புத். கூக.] யாழ்ப்பாணம்: காலம் ஆனிமீ கஉ. செவ்வாய்க்கிழமை (26 ஜூன் 1951) [இல. - உக.]

தோத்திரம்

இலயென்றுரை மனவஞ்சகர் இடமன்பொடு செலுமா புலியன்மவர் புகலும்பொருள் பொருளென்றறி வேலே கலியென்றில கருகொண்டிருள் கடிசின்ன வெணிலவே மலைமென்பது கிலகொண்டிருள் மதராபுரி யானே.

இ - ன்: அருகு ஒண்டு இருள் கவின்ற - சமீபத்தே பொருக் திய இருளை யோட்டுகின்ற, கலை என்ற இலகு - ஒருகலைபாக யின்றகு கின்ற, வெண்லிலவே - வெண்மைபாகிய பிறையினையும், மலை என்பது கிலை (வ) - மேருமலைபாகிய விலையையும், கொண்டு அருள் - (முறையே சடாமுடிவிலும் திருக்காத்திலும்) தாக்கி (முறையே சந்திரனாகும் தேயர்சுருக்கும்) அருள்புரிந்த, மதராபுரி அரணே - மதரைப்பதியில் லெழுக்கருளிய சிலபெருமானே, இலை என்று உரை மனவஞ்சகரிடம் - (கொடுத்தற்கு இயலுமான பொருளையும்) இலை என்று சொல்லுப வன்னைஞ்சுக் கபடரிடத்தே, அன்பொடு செலும் மா புலியன் - அன்பு கொண்டு (உறவுசெய்து) செல்லுகின்ற மிகவும் இழிந்த பான், தவர் புகலும் பொருள் - சிலஞ்சுளிகள் கூறும் தத்தவப்பொருளை, பொருள் என்று அறிவேலே - உறவிப் பொருள் என்று அறிந்த கைக்கொள்ள வல்லவேலே? (கைக்கொண்டு யான் ஒழுகும் வண்ணம் அருள்புரிவாயக என்பது குறிப்பேச்சம்) எ - னு.

ஒரு கலைபாகிய பிறையின், ஒளி கிறியாதலின் 'அருகு ஒண்டு இருள் கடிசின்ற நிலவு, என்றார். கிலவு: பிறையதிக்கு ஆகுபெயர்.

'கிலவே' என்புழி ஏகரம் எண்ணுப் பொருளில் வந்ததை; அது 'கிலை' என்புழியும் கூட்டியமைக்கப்பட்டது. தக்கனது சாபத்தால் கலைகள் எல்லாம் தேயப்பெற்ற ஒரு கலைபான கிலையில், சந்திரன் அதுவும் கெட்டொழியாவண்ணம் சிலபெருமானைச் சாணகைத்து வேண்டி, அவர் ஒரு கலைபாகிய பிறையைத் தமது சடாமுடிவிற்குக் குடி அதுமுதல் சந்திரனுக்குக் கலை சாணக்குள்ளே வளரும் வண்ணம் அருள்புரிதார் என்றும் புராண வானமும், திரிபுரத்தகாரால் வருந் திய தேவர்கள் அத்துன்பத்தை சீக்கியிருமுறையு கெடபெருமானைப் பணித்த வேண்டி, அவர் திரிபுரத்தைச் சங்கராஞ் செய்தற்பொருட்டு பெருமலைகை கிலவாகக்கொண்டு திரிபுரத்தகாரத்துக்குச் சென்றார் என்றும் புராணவாசாயுப்பற்றி, "வெண்ணிலவே கிலையே கொண்டு அருள் அரன்" என்றார். [85.]

சூரிய கரும்புள்ளிகளும் உலக நிகழ்ச்சிகளும்

11

The Sun Spots And World Events

[பிரித்தானிய வானசாஸ்திர அங்கத்தவராகிய மட்டுலில் பிரமபூரி சி. கப்பிரமணிய ஐயர்]

இப்புள்ளிகள் தோற்றுவதற்குச் சில தினங்களுக்கு முன் ஆசாயம் கண்கமற்றதாகவும், சூரிய பிம்பம் இலகுமில் பரக்கத் தக்கதாகவும், அதன் மத்திய பாகம் மிகப்பிரபலபுடையதாகவும் இருந்தும், ஆனால் சூரிய பிம்பத்தின் பிரபல ஒளி நன்மைபின்னிச் சில விடங்களில் அதிகபிரபலபுடையதாகவும் மறுகிடக்கின்ற சிறிதளவு குறைந்தக் காணப்படும். இப்புள்ளிகள் தோற்றுவதற்கு இரண்டு அல்லது மூன்று நாட்களுக்குமுன் அவைகள் தோற்றமிடக்கண்டு மேலே செறிந்திருக்கும் பூகிங்களை ஒத்திருக்கலாயதாகக் காணப்படும். இப்புள்ளிகள் அதிக தூரத்திற்குப் பிந்தால் மறுகண்களுக்குச் சிறிதளவு வாயிருந்தாலும், அதிகமாகத்தோற்றத்தால் கண்களில் பூயில் அதிகமாகத் தக்கபல விதமான சிதழ்ச்சிகள் கிழங்கின்றன. இப்புள்ளிகளை அதிகமாகத்தோற்றத்தால் கண்களில் சூரிய விளிந்து ஒரு "செக்கஸ்"க்கு 186000 மைல் வீத வேகத்துடன் செல்லும் கிச்சிச் சிறு ஒளி (Ultra

Violet Rays) வானது பூமியை 8 கிமீவுத்திவிட்டு வந்தடைகின்றது. இவ்வித வேகத்துடன் செல்லுவதால் புவனத்தி (Atmosphere) ஊள்ளுழல்பொருள்களின் அணுக்களின் மின் அணுக்களாக (Electric Projections) மாறுகின்றன. இம்மின்னணுக்கள் காந்தசக்தியுடையவாதலால் காந்தப்புலப்பட்ட பந்திங்களை அதிகஞ் சலனிக்கவும், திசைகாட்டுந் கருவிகளைத் தண்ணிலே பிறழ்த்த வேறுதிசைகளைக் காட்டவும், மின் சொற் பிரயோகத்திற்குரிய கம்பினைத் (Wireless Telegraphy) தடுக்கவும் செய்கின்றன. வெண்பகத்தடி லிங் வேதசாலைபின் அதிபர் (The Director of the Lick observatory) G. E. ஹேல் (G. E. Hale) என்பவர் கண்டறிந்தார். இதுவன்றி வடதருவ தென் தருவங்களில் அதுபிக்கப்பட்ட தக்க வெளிச்சத் தோற்றவதற்கும், பூமிவிலேற்படும் சிதோன்ன கிலை மாறதலுக்கும் இப்புள்ளிகளைக் காரணமென்பதைவிஞ்சுளிகள் ஆராய்ச்சி தறித்தார்கள்.

பஸ் விபத்து

1 பெண் மாண்டாள்
மாத்தளை பஸ் சமுதாயத்தைச் சேர்ந்த ஒரு பெண், சென்ற வாரம், அதுராதபுரம்-சென்னைவரை-கெக்கருவை மார்க்கமாகப் பிரயணிக்கின்ற ஏற்றிக்கொண்டு செவ்வது, செக்கருவைவிருந்த 10 மைல் தூரத்திலுள்ள பெரிய குளத்திற்குள்ளித்தாக ஓடுமபோது, செரு வீதியைத் தவறிய பள்ளத்தில் வீழ்ந்தமையினால் பிரயணிகளை ஒரு பெண் உடனே மாண்டு போனாள்; ஊரடைந்த 7 பிரயணிகள் அதுராதபுர அரசினர் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெறுகின்றார்கள்; இந்த விபத்திற்குக் காரணம் குறித்த பள்ளி சாரதியாகிய M. A. குமீர பெண்பவன் பள்ளிச் செலுத்தும்போது தெரிந்த "தாக்கீதம்"யாம்.

விவசாயிகளுக்குப் பசுவிரா

குறைந்த விலையில் உதவப்படுமாறு
ஊலங்கையில் செற்பிரிடுவோர் யாவருக்கும் செயற்கைப் பசுவை குறைந்த விலையில் அரசாங்கத்தால் உதவப்படும், செல்வியை விருத்திப்பண்ணும் சேர்க்காமலே அரசாங்கம் சூச்சகாயத்தைப் பயிரிடுவோர்க்குச் செய்கிறது. இப்பசுவையைப் பெறும்புவிவோர் தகதம் பருகினிலுள்ளிருந்தும் பொருள் உற்பத்தி - விபசனை லுக்கிய சக்தித் தீர் சேர்த்திருப்பின், அச்சகம் மூலமாகப் பெற்றற்கொள்ளலாம், சகாயமாகக் கொடுக்கப்படும் பசுவின் விலை அதன் வழக்கமான விலையிலும் தூற்றுக்கு 30 வீதம் குறைக்கப்படும். கிருஷிப்பருதிபர் பலவாறுப் பரிசுகளைச் செய்த மீசமலிவாய் சிறக்கடிபதும், சமத்தார, வரண்டபூமி, சித்யாகாரணம் என்னுமிடங்களுக்குப் பொருத்தமான ஊர்வைகைப் பசுவைச் செய்கின்றார். இப்பசுவையே விவசாயிகளுக்குக் குறைந்த விலைக்குக் கொடுக்கப்படுவதாகும். பசுவிலை குறைத்து கிரகப்படுதலால் செல்கின்றவு அதிகரித்து இலங்கையின் உணவுப் பொருளை கிண்குமை கப்படுகின்றியும், விவசாயிகள் பிடுக்கமான இக்காலம் கிருஷித் முறைகளைக் கைக்கொள்ளவும் வலப்படுவர்.

அவர்களைப் பறையடி நியமித்தல் வேண்டும்

அரசாங்க உத்தியோகம் பரக்கும் இலங்கையினியகர உத்தியோகத்தினின்றும் அறவே நீக்கிவிடுவதென்ப பிறந்த கட்டளை தவறானதென இலங்கைப் பிரதமர் வெளிவிட்டதற்கு, இலங்கை இத்திய மகாசாட்டுக் காரியதரிசிராகிய திரு. V. K. வெண்ணையன், பிரதமருக்கு கன்றிவறி, அத்தப் போலீக்கட்டளைகை ஆதரமாகக்கொண்டு உத்தியோகத்தினின்றும் கிலக்கப்பட்ட இலங்கையினியர் கிலைப்பறையடி உத்தியோகத்தில சியமித்தல் வேண்டுமெனவுக் கேட்டுள்ளாராம்;

திருக்கேதீச்சாத் தலச் சிறப்பு

விருது குன்றமா மேருவில் நாணா வாயனல் எரிமபாற் பொருது ழுவேயில் செற்றவன் பற்றினின் றுறாபதி யேகாளும சகுது கின்றலூர் கனைகடற் கடிக்கமழ் பொழிலுள்ளி மாதோட்டம் கருத் தின்றகே தீச்சாங் கைதொழக் கடுவின் அண்டாயவே. -- சம்பந்த சுவாயிசம்
அங்கத்தறு கோய்களளடி யார்மேல்ஒழித் தருளி வங்கம்மலி கின்றகடல் மாதோட்டனை னகரில் பங்குஞ்சேய்த் மடவானோடு பாலாவியின் கரைமேல் சேங்கடம்பொழில் குழ்த்திடுக் கேதீச்சாத் தானே.
முன் ஒரு காலத்தில் ஆதிசேட புரர் என்பது மாதோட்டம் என னுடன் மாறகொண்ட வாயுதவ மீடீயிற்றம். பரலாகி என்பது இரத்தம். இதுதான் இத்தியன் ஆணைப்படி கிசுவகர்மாலினால் இலங்கையக இயற்றப்பட்டது, ஏனைய இரண்டினும் திருக்கேதீச்சாம் மகா தவட்டபாளினால் புண்பயப் பெற்றது. மற்ருென்று கத்தமாரனை சிகரம். சேதுபுராணத்தான கித்தது கூறப் பட்ட கத்தமாரனை சிகரம் இதுவே கைகலின் சிவமன் குன்றணுள் ஒன்று திருக்கேசானமலை என்பது முன் கூறப்பட்டது. மாதோட்டம்

இத்தலவரை முழுமதம் கிரியம் ம. ச. வே. பிளாப் புலவர் இயற்றிய சந்திரமெனசீச் சதகத்துள் கண்டுகொள்ளு.



வாழ்க அந்தணர் வானவர் ஆனான்கு
மீழ்க தன்புலம் வேந்தனு மோர்க்கு
ஆழ்க தீயதெல் லாமர னாமமே
கழிக வையக முந்தியர் தீர்கவே.

இந் து சா த ன ம்

யாழ். காஞ்சி ஆனி மீ கஉ உ செவ்வாய்க்கிழமை

இலங்கையாட்கல் இப்போதல்ல

இலங்கையிற் பிறந்தார்க்கே உத்தியோகக் கொடுக்க வேண்டும், இவர்களே வியாபாரசமுதாயங்களிற் கூட மையாற்ற வேண்டும், இவர்களே கூலிக் கொழிப் பார்த்துப் பிழைக்க வேண்டும், இவர்களே இந்நாட்டினுள்ள எவ்வகையான பிழைப்புக்களையும் செய்ய வேண்டும், இந்தியா முதலிய அந்நியநாட்டிலிருந்து வருவோர்க்கு இப்படியான உத்தியோகங்கள் பிழைப்புக்கள் கொடுக்கவொண்ணாது என்ற கொள்கையும் அதற்காகிய முயற்சியும், இந்நாடு சுயராச்சியம் பெற்ற நாள தொடக்கம் இங்குள்ள அதிகாரிகளிடத்திற் காளப்படுவதை ஏற்கும் அவதானிக்கலாம்; இங்குள்ள மக்கள் பிழைப்பில்லாமல், செய்யத் தொழில்லாமற் கஷ்டப்படுமபோது, பசிரால் வருந்தும் போது இவர்களை அலட்சியஞ் செய்து, அந்நியருக்கு உத்தியோகம் முதலிவற்றவைக கொடுப்பதும் பிழைப்புக் காட்டுவதும் முறையல்ல என்பதுதான் இங்குள்ள அதிகாரிகளுடைய கோக்கம்போலும்; இப்படி கிணைத்தல் ஒரு அளவிற்குப் பிழையல்ல என்பாம்.

ஆனால், இப்படி ஒரு நாடு செய்யத் தலரியும்போது, மற்ற நாடுகளின் எவ்வகையான உதவியும் பெறும் இத்த நாடு தன்னையே நடைபிடிக்கொள்ளக்கூடிய சௌகரியங்களுடன் ஆற்றலோடு இருக்கின்றதோ என்பதை இந்நாட்டு அதிகாரிகள் கண்ணியோசித்தல் வேண்டும்; இந்த இலங்கை ஆதிபிஷேகரான தன்னையே கொண்டுமுக்கூடிய கிணையிலே ஒருவாறு இருந்ததென்பது இலங்கையின் பழைய சரித்திரத்தைப் படித்தறிந்தார் அறிவர்; ஆனால் பிருத்தலனியர் கைப்பட்டபின் இந்த இலங்கை தன்னிடத்திருந்த சுவதந்திரம் மெல்லமெல்ல நீங்கிப் பரதந்திரப்பலாயிற்று; பிருத்தலனியர் தமபரிபாலனகாலத்திலே இந்நாட்டுமக்களை "வேட்டுவனெடுத்த புழப்போல" உடைநடைபாலனைவாழ்க்கையுற மூதலிய எவ்வாறிலும் சம்மயமாகிவிட்டார்கள்; அவர்கள் அப்படிச் செய்தமையினாலும், சுதந்திரம் பெற்ற பின் இந்நாட்டு மக்களிடத்து "இலங்கை மயமாக்குதல்" என்ற இற்த எண்ணமும் முயற்சியும் பிறக்கலாயின; பிருத்தலனிய மயமான இலங்கை மக்கள் காலத்திற் சகல விஷயங்களின் பொருட்டும், வாழ்க்கைக்கு இன்றியமையாதபொருள் சிலவற்றிற்கும் அந்நிய நாடுகளை எதிர்

பார்க்கவேண்டிய கிணையிலினான்கள். ஆனதால் கிணைத்தவுடனே இலங்கையர் இலங்கையையாவது முடியாத கருமம்; மெல்லமெல்ல இந்நாட்டு மக்கள் அப்படியாத முடியும். இனி, அரசாங்க மந்திரிகுணசிங்கப்போன்றவர்கள் இந்நாட்டை இலங்கை மயமாக்கவேண்டுமென்று சொல்வதும் முயற்சி செய்வதும், உண்மையில் இலங்கை மயமாக்குதற்கல்லை, சிங்கை மயமாக்குதற்சென்பது அவர்கள் சொல்வதையும் செய்வதையும் உற்று அவதானிப்போர்க்கு ஒரு அளவிற்குப் புலப்படும்; இலங்கையை இலங்கை மயமாக்குவத காலகதியில் இயலுமானாலும், இலங்கையைச் சிங்கை மயமாக்குதல் சாத்தியப்படுமோ என்பது ஆசனக்கக்கிடமாம்; இலங்கையில் தொகையிற் குறைந்தவரெனினும் தமிழர் இல்லாமலியர் இலங்கையிந்தியர் பறங்கியரென்று சில பாலுபரணர் சாதிநாடுள்ளார்; இவர்களிருக்கும்வரையில் இலங்கை சிங்கை மயமாகவும் சுதந்திரநாடாகவும் ஏககாலத்திலேயிருத்தல் முடியாதெனலாம்; ஒன்றிற் சுதந்திரநாடாக விருக்கவரும்; இல்லையேற் சுதந்திரத்தை யிழந்த பின்பே சிங்கைநாடாக இருக்க நேருமென நாம் காத்திருக்கலாம்.

உலக இரண்டாம் யுத்தகாலத்திற் கிழக்குக் கடற்படையின் சேனாபதியாகக் கடமையாற்றிய ரேர் ஜொனிறெ லெயிற்றின் அவுஸ்திரேலியாவிற்குப் போகும் மார்த்தத்திற் சென்றவரால் கொழும்பிலிறங்கி இலங்கைப் பிரதம சேனாபதியாக வுள்ள லார்ட் ரேலால்ஸ் பரிசின் விருத்திராகத்த தற் கிய போது, கொழும்புத் தினசரி ஆங்கிலப் பத்திரிகை யொன்றின் கிருபாரேர். லெயிற்றின்க்கண்டு இலங்கை அரசியல் விஷயமாகச் சில வினா கிழங்கிப்போது, இலங்கையை இலங்கைமயமாக்கும் விஷயமாகவுள் சில வினா கிழங்கித்தீர்; அதற்கு லார்ட் லெயிற்றின் பின்வருமாறு விடை கூறினார்: "இலங்கையை இலங்கையர் மயமாக்கவேண்டியது முறையதான்; ஆனால் இதற்குத் துரிதப்பட்டால் சில சமயம் கண்மையக்குமாறுகத் தீமையுமே நேரக்கூடும்; இலங்கை தலரியினின்று தன் கருமம் பார்க்குத் தீமையை இன்னமும் அண்டையினும்; இலங்கைக் கூலியாளர்கள் இந்திய கூலியாளர்களைப் போலத் திறமையுடனும் வேலை செய்வதற்க்கவரலலர்; தேச உறுதியிலும் திடகாத்திரத்திலும் இ

உலகம்பலவிதக்கதை

(முற்பொடர் - 10)

"கிணற்று நீர் வெள்ளம் கொண்டுபோகாத"

"அண்ணா, உங்களுக்கு வனசாவுக்கும் விவாகம் கிச்சயிக்கப்பட்டால் நேற்றன்றல்ல; கிணையை ந்லெயெயானது; மேலும், கிணை வனசாமிதம், வனசா உல்களமிதம் இத்த ஞாயத்தினால் அத்திவந்த அப்படியாட்டி ஒருவரிடத்தினுள் விசுவசம்வைத்த கடந்துவந்தீர்கள்; வனசா தன்னினமையப் பருவத்திலேயே உல்களைத் தன் அருமம் வாதலன், தானே உல்களுக்கு வாழ்க்கைத்தனைப்பெற்று திச்சயப்படுத்திக்கொண்டான்; உல்களினுல்கரும்கடையில் விவாகம் சில ஆண்டுகட்குமுற்புடிக் கிழந்திருக்கவேண்டிய ஒழுங்குகளிருந்தன; நீங்கள் உல்குறியில் கிழமுறை நாள்கிடைக்கவிடவேனக் கரணங்காட்டித்தொண்டிவந்தமையினாலும் கல்பாணம் இயலாது காலமாகவும் நம்புபட்டுவந்தது; காலதாமசமாலும் கமலாவும் அவன பெற்றரும கல்பாணம் திச்சயமாய் கிட்டது

தீயர் இலங்கையரைக் காட்டிலும் மேற்கட்டவர்கள்; மேலும் இலங்கை தனக்குப் போதிய உணவுப் பொருள்களைத் தாலுக்கவே ஆக்கிக்கொள்ளும் கிணைமையை அடைய வேண்டும்; பி. ஏ. எம். ஏ. போன்ற உயர்க்கல்விமைய இலங்கைப் பிள்ளைகளுக்கு ஊட்டுவதைக் காட்டிலும் தொழிற் கல்வியையே அதிகமாக ஊட்டல் வேண்டும்; பிரேரணையில் அமைக்கப்படும் இலங்கைச் சர்வகலாசாலைக் கட்டடத்தைப் பார்த்தேன்; யிக அழகானது; ஆனால் அக்கலாசாலைக்கு உயர்தரப் பரிட்டுசகளின் சித்தியடைந்து ஆற்றெழுக்குப்போலக் கலாசாலையை விட்டு வெளிவரும் பிள்ளைகள் எல்லாருக்கும் இலங்கையரை சர்க்கம் உத்தியோகம் உதவ முடியுமா? ஆனதால் தொழிற் கல்வியே இலங்கை மக்களுக்கு இன்றியமையாதது" என்று கூறினார்; "இலியும் உலக யுத்தம் மூன்றால் இலங்கை பலகைருடன் தனித்து கின்று யுத்தஞ் செய்யக்கூடிய கிணையை யடையவில்லை....." என்று இவ்வாறு கூறி, லார்ட் லெயிற்றின் இன்னுமொரு பொரிய உண்மையை யெடுத்தாரைத்தார்; "எச்சரிதயாராக, எச்சமயத்தவராகச் சமயப்பற்றில் லா தொழில்களை, உறுதியான தெய்வ நம்பிக்கையில்லாதொழிவரேல், அச்சாதி யாரைக்கொண்ட நாடு ஒருபோதும் மேலான கிணையை யடைய மாட்டாது" என்பதாம். லார்ட் லெயிற்றின் சொன்னவையத்தையும் திசமென் ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கது; கருமம் இப்படிபிறக்க, சிங்கை அதிகாரிகளின் ஒத்திய மனப்பாண்மையினராய், இலங்கையை இலங்கையர் மயமாக்கலாம் சிங்கை மயமாக்கலாமெனவும், பொளத்த நாடாக்கலா மெனவும், சிங்கை எந்தையே தாய் மொழியாகக் கலா மெனவும் கிணைப்பதும் சொல்வதும் முயற்சி செய்வதும் புத்தியினத்தின் பாற்படு

தானே, மாப்பிள்ளையின் சௌகரியத்தையுத்தேசித்துக் கல்பாணத்தை கிணைத்தேற்றி வைக்கலாத்தானே, கிணற்று நீரை வெள்ளம் ஆக்கிக் கொண்டு போகமாட்டாதே பெய்ற நம்பிக்கையோடு இருந்தார்கள்; வனசாட்சிபடம் எனக்கும் அன்புண்டு, அவள் வாழ்க்கையை நானும் கிரும்பியவன்மையிருக்கிறேன்; ஊருக்கு நான் லத்தலென வனசாமின் கல்பாணப்பேச்சு எவ்வளவிலிருக்கிற தென்றியுப்படி அவள் விட்டிருப்ப போனேன்; போனவிடத்திற், அவள் வரடிய முகத்தடனும் மெலிந்த மேனியோடும் சேர்ந்த கடைபோடும் மனமுடைத்தவனாக்காணப்பட்டான்; "வனசா இது என்ன கோபம்! முகவாட்டமேன்! மனக் கோட்டமேன்! உல்கள் கிவாங்கியவை எவ்வளவிலிருக்கிறது" என்ற நான் இத்தமாக கிணையுத்திடையில், அவை கண்ணிலிருந்து நீர் "பொது பொது" எனச்சித்திபது; எனமுன்னுரினபால் அவள் கண்ணினாத்திடைத்தது, தவளை ஆற்றித்தேற்றி, வனசா, நீ கலங்கக் காணமெனனி என்று பரிவுடன கேட்டேன்; அவள் சற்றழகம் கல்வியடி மொளஞ்சா தித்திருந்தது, பின் வன் செருக்கத்தினால்; உண்மையை வெளிபிட்டான்; தன்ன கீங்கை புறக்கணித்த விடங்கள் என்ற முறைபிட்டான்; கமலாமின் தயர்ந்ததக் கண்டு மனம் பாருமல், தானே அணைவிடம் போய் அவரை கேரிக்கண்டு வல்லம் ஒழுங்குசெய்து வருகிறேன் துண்டவருகும் வேண்டுமென்று வனசாவுக்குச் சமாதானஞ் சொல்லி அவளை ஒரு வரது தேறிபிறுக்கு விட்டு, என கணவருக்கும் உல்களிடம் போகும் கிஷ்பத்தைக் கடித ஷ்டலமாகத் தெரிவித்தபிட்டு இங்கு புறப்பட்டு வந்தேன், வந்த துடத்தில் இத்த விதமாக நீங்கள் சொல்லுகிறீர்கள்: அண்ணா, கீழ்த்தகாலமாக கிச்சயித்திருந்த ஒரு மக்கலகருயத்திற்கு மாயுசு, கீங்கை இப்படி அலட்சியமாக மறமொழிசென்றால், உல்களை இன்னமும் பிடுருக்கும் அத்தக் கண்ணியின் மனம் என்னபாடுபடும! அவள் பெற்றருளுளம் எவ்வளவு உல்க்தும்! அப்பெண்ணிடத்தும் உல்களிடத்தும் மெய்யன்பு வைத்து ஊட்டும் எனதுளம் எவ்வளவு வேணைப்படும" என்ற மனம் படைப்பதை யினுதினும் கமலாமின் "அவன்பு; பால் உத்திய அம்மயிடம், அம்மது"

கமலா இப்படிபெல்லொரு சொல்லவும் கிணையுப் பத்தமாதன் சித்தியோடு கூடியவலயும் பாதம் பதில் சொல்லாமற் றமாய்கிருந்தாக; பின்னரும் கமலா மனம் பொருளையி, "கண்ணா, மேலும் யேலும் கேட்டுறேன் எனது குறையெண்ணுதீர்கள்; உல்களைக் கேட்பதற்கு எனக்கு உரிமை யிருப்பதனாலுமே கேட்கிறேன்; வனசாவை வெறுக்கத்தக்கது, அவளிடத்திலும் என்வருநற்கல்விடீர்கள்! அதையையினும் எனக்குச் சொல்லவையோ! வனசா கல்வியறிவுறவரார் கட்டமுற்ற குறையா? பெண்ணக்குரீய குணம் ஒழுக்கக் களிற் குறையா? இரக்கம் இன்செல்ல பணியான கடை இவனவுக்கு அளித்ததிற் பஞ்ச முண்டா! அடக்கமற்றவனா? கூத்தப்படக் கட்டி விளக்கட்டம் காணியடனப்படும் உண்டாட்டுக் களிப்பாட்டு வேல்கை விதினும் மெய்யவைப்பார்க்கு சுகசம்பட்டு இப்படியான இடங்களுக்குப் போய்வார! கோபங்குரோதம் பொருமை கோட்டு

செட்டிச்சி 3ம் பக்கம்

அகில இலங்கைச் சித்த ஆயுள்வேத வைத்திய சங்கம்

2-ம் வகுப்புத் தேர்வு

மேற்படி கூட்டம் 17-6-51 ஐ யிற் றுக்கிழமை சர்மார்க்க போதலு ஆப் பல் வைத்தியர் T. இராமலிங்கம் தலைமையிற் று. தலைவர் வைத் தியர் A. K. குமாரசாமி, உபதலைவர் கள் வைத்தியர்கள் S. P. அம்பல வணர் T. இராமலிங்கம் V. குமா ரசாமி V. கணசபை காரியதரிசி வைத்தியர் A S இராசையா, உப காரியதரிசி வைத்தியர் S. S. ஆய முடம், தனுகாரி வைத்தியர் G. கந்தையா, உப தனுகாரி வைத்திய யர் C. பொன்னசபலம் முதலிய உத்தியோக அங்கத்தவர்களும் கிர் வகசபை அங்கத்தவர்களும் வைத் தியர்களாகவுள்ள இருப்பதானகு பெரும் தெரிவுசெய்யப் பெற்றனர். கணக்குப் பரிசீலனாகர்கள், திருவா ளர்கள் S. P. கணசபை R. C. மணமதாயன், வைத்தியர்கள் M. குருசாமி T. இராசாத்தினம், தீர்மானங்கள்:-

1. யாழ்ப்பாணத்தில் சிறுவத் தீர்மானத்திற்கும் சதேச வைத் திய கலாசாலையையும் கிளையில் சிறுமி அரசாங்கமே நடத்துதல் வேண்டும்.

2. பர்த்தலில் முலிகைத் தோட் டத்திற்காக ஒதுக்கப்பட்டிருக்கும் 100 ஏக்கர் நிலங்களை சதேச வைத்திய அதிகார சபை ஒரு முலிகைத் தோட்டத்தை கிளையில் சிறுமி அரசாங்கமே நடத்த வேண் டும்.

3. சித்த ஆயுள்வேத வைத்தியர் களுக்கு இச்சங்கமே பிரதிநிதித்து வும் வழிப்பதால் இனிமேற் தெரிவு செய்யப்போகும் சதேச வைத்திய அதிகார சபையிலே இச்சங்கப் பிரதி நிதிகளாய் முயலாபவரது அரசாங் கம் சிபார்சு வேண்டினமேனும் இச் சங்கம் அரசாட்சியரை வேண்டுக் கொள்ளுகிறது.

4. சதேச வைத்தியர் களைப் பதிவு செய்வதற்காக சிபார்சுப் பெற்ற பதிவு சபையிலே, தற்போது கிடைக்க சமயே சித்தியாகவுள்ள வைத் தியர் K. S. பரிபூணணந்தாசையா, உடனே முற்றுச் சலிக்கி யிரவ தோடு, இச்சங்கம் தாம் சிபார்சு செய்யுமொருவரை அந்த இடத் திற்கு சிபார்சு வேண்டினமேனும் அரசாட்சியரைக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறது.

5. வைத்தியர்களின் பதிவு செய் யும் பதிவு சபையிலே பதிவு செய்வ தற்குச் சென்ற சில தகுதியான வைத்தியர்கள் பதிவு செய்வாறு கிடப்பெற்றிருக்கிறார்கள். ஆகை யால் பதிவு சபையார் இன்னுமேற் முறை பதிவுப்பாத அல் வைத்திய யர்களை அழைத்து ஆராய்ந்து பர்த்தலு தகுதியானவர்களைப் பதிவு செய்வ வேண்டினமேனும் இச் சங்கம் பதிவு சபையாரையும் ககாதரம் மத்திரி S. W. R. D. பண்டார சங்க

காவையும் கேட்டுக்கொள்ளுகிறது. 6. (A) தற்போது இலங்கை வானொளி நிலையத்திற்கு சதேச வைத் திய அபிவிருத்திக்காகப் பிரசாரத் து செய்வதற்கு சிபார்சு செய்யப்பட்டுக் கும், திரு. K. S. பரிபூணணந்தா சதேச வைத்திய அபிவிருத்திக்கும் வைத்தியர்களின் ஒத்துமையும் பரதாயாக உட்குக் கொண்டதால், அவரை மேற்படி சிபார்சு உபசியாச காக இருப்பதற்கும் சீக்கி, அந்த இடத்திற்கு இச்சங்கம் தாம் சிபார்சு செய்யும் ஒருவரை சிபார்சு குழுக்கு தீர்மானிக்கிறது.

6. (B) அரசாங்கத்தார் தற் போது சிறுவப்பெற்றிருக்கும் "பாம கோப்பியர்" சபையிலே திரு. K. S. பரிபூணணந்தா அக்கம் வகிப்பது சதேச வைத்திய அபிவிருத்திக்குப் பரதாயாக இருத்தலால், அவரை சீக்கி அந்த இடத்தில் இச்சங்கம் சிபார்சு செய்யுமொருவரை சிபார்சு வேண்டினமேனும் சதேச வைத்திய அதிகார சபையரைக் கேட்டுக் கொள்ளுகிறது.

7. சதேச வைத்தியர்களுக்கேற் பட்ட இப்பெரும் ஆபத்தான வேள யில் வைத்தியர் S. S. ஆயமுடம், வைத்தியர் K லீயோ அவர்களும் உதயாக கின்ற உண்மையை வெளிப்படுத்திய காரணமாக அவர் களிடம் வழக்குத் தொடர்ப்பு டிருக்கிறது. இவ்வழக்கு வைத்தி யர்கள் யாவரையும் பாதிக்குமாற் றின், இச்சங்கத்தின் வைத்தியர்க ளைவரும் வேண்டிய பொருளுத யியும் ஊக் க முல் கொடுக்கவேண்டு மென இச்சங்கம் சிபார்சுசெய்கிறது.

8. தனுகாரி வைத்தியர் K வேலாயுதம்பிள்ளைக்குச் சங்கத்தின் வரவு செலவுக் கணக்கைச் சமர்ப் பிக்குமபடி பல முறை அறிவித்தல் கொடுத்தும் இவர் கணக்குகளைச் சமர்ப்பிக்காதபடியால் அதற்கேற்ற கோட்டுக் நடவடிக்கைகளை உடனே இச்சங்கம் எடுப்பதற்காக வைத்தி யர்களாகிய S. P. அம்பல வணர், T. இராமலிங்கம், V. கணசபை, P. S. இராசையா, S. S. கண சபையார் எனவும் ஐயாடங்கிய ஓர் உபசபையை இச்சங்கம் சிபார்சு கிறது.

9. சி. இராசையா மேற்படி சங்கக்காரியதரிசி

உலகம் பலவிதக்கதை

2-ம் பக்கத் தொடர்க்கி
செவ்வாய் முதலிய பொன்னா த குணங்கள் செயல்கள் கொண்ட வணர் அண்ணை,
"மாநிலக் குலத்தில் வந்தான் ஒருநிந்த துயல்பு ஆட்டும் நேசமிக்குடையான் கொங்கக் கிணத்தகொண்ட டொழுதாரான் நேகமுயாய்மை யுள்ளான் சினைத்தல் என்னுமிவான் பேசுதின் கற்பு வாய்ந்தான் பெற்றதே நெகொடுப்பான்"
என்ற பாட்டிற்கு எங்கக் வணர் இலக்காயுள்ளல்லவா? அண்ணை, சூ டலர்களையில்களப்பென்ற சிபார்சுப் பற்றி அதிகமறிவுக் கண்டு உலகங்களில் எண்ணிக்கொள்ளுகிறீர்கள்; அப்படியில்லாமல் பாய்ப்பாய்ப்பு என்ற பெண்களாகிய ஊக்கினை எங்கெங்கிடை? யுள்ள குற்றக்குறைகளை, கண்மை திமை களை, போக்கு வர்க்குக்களை உள்ள படியற்றல் முடியுமின்றும் திண்க்கி ருமை; அண்மையிலும், வணசா என க்கு கைத்தனிமுறை சூண்டவ ளானாலும், வணன் உடற்பிறப்புப் போலவே பாவித்து அவருடன் னாடாடி வருகிறேன்; அதிகஞ் சொல்ல வேண்டி; அவ்வாற்தீரால் உத்திய உலகங்களுக்கு அகப்பெட்டாட் டான் அண்ணை" என்று கமலா தன் மனத்தில் அபிமானம் கொள் சோ லும் முடித்தான்; அவள் மகன் ஆய்வரை மெளனஞ் சாதித்தக் கொண்டு சித்தநிலில் முழுகியவனு யிருந்த பக்காதன் கமலாவைப் பார்த்து "தங்கம், வணசா வப் பற்றி வான் ஏதற் குற்றஞ்சொல்லி, அந்த ஞாயத்தில் அப்பெண்ணைக் கல்யாணஞ் செய்ய மாட்டேனெ ன்வேறுரு பெண்ணைக் கல்யாணஞ் செய்வபோகின்றேனென்று சொன னுற்றுள் சீ எனனைக் குறைசொல் லலாம்; எனக்கு இவ்வழக்கிற் புகு தற்கு இப்பொழுது கோக்கமில்கி யென தானே சொல்லுகிறேன்; ..." என்று சொல்லி முடிப்பதற் கூண்டிய கமலா, "இவ்வழக்கிற் புகுதற்கு இப்பொழுது கோக்க மின்னியானால், வேற எப்பொழுது ஒன்ற புகப்போகிறீர்கள்; அது ஒன்றையும் சீக்களை சொல்லிவிட் டால் வணசாலும் அவ்வளவுக் கழும் காத்திக்கொண்டிருப்பான். அவன் அப்படி இருப்பானே பெரிய பிடி, இன்னுமொருவனுக்கு வணசா பெண்டாட்டியாக உடன்பட்டபோ வதில்கி; அவளுடைய மனத்திற் றை கரணியில்கி" என்று அழுக்கிச் சொன்னுள் கமலா; அதற்கு உட னே பதல் சொல்ல முடியாதவனும் இடப்பட்டான பத்தமாதகை. (வருப)

இலங்கையரொருவரையே நியமித்தல் வேண்டும்

இப்பொழுது இலங்கைச் சர்வ கலாசாலையின் உப அதிபயிட்சாரகக் கலமை பாரக்கும் னேர் ஐயர் யென் னிற்றல் என்பவருடைய உத்தியோக காகம், வருகிற 52-ம் ஆண்டு யூன் மாதம் 4-ம் தேதியே முடியவிரும் பதால், இனிமேல் அந்தப் பதவிக்கு ஒரு இலங்கை கண்ணிய சிபார்சுத் தல் வேண்டினமேனும், வணசாப் பகுதிப் பிரதிநிதியாகிய திரு. O கந்தரலிங் கம் சர்வகலாசாலைச் சங்கத்தில் முன் மதிக்க செய்துள்ளார்.

கும்பாடிவேடம்

வண் - சிறுக்குப் பழந்தெருப் பின் னையார் கோயிலில், திருப்பணிசெய் தானபின், நேம (21-6-51) அதி கானியில் சிகழ்த புண்ணிய சப முகூர்த்தத்தில் கிசாயப் பெருமா ளுக்கும் வணய ஸூர்த்திக்கும் மகாகும்பாடிவேடம் உட்பெற்றது; அன்று தொடக்கம் 12. தினங்கட்கு விசேட அபிஷேகமும் சுற்றிற் சங் காரிவேடம் உற்சவங்களும் கடை பெற்றது. தெரி சி க்குப் பட்ட னாயிற்று.

சபையார்

இப்பாலாடம் இப்பொழுது அவதாரிகை பரிசைக்கவிலுக் கள் இலக்கண விளக்கம் வி லுக் களென்னுமியைவகள் அநுபந்தமாகச் சேர்த்து வேள் யிடப்படலாயிற்று.

விசை சந்த 90 மனேஜர்.

வானவில்

கலாமத்திரன்

முத்தன் என்னுமிடத்தில் வசிக் கும கிறித்தம்மென்என்னும் 28 வயசுவரையுள்ள கூலிக் காரன், கிளாசு எனனும் 25 வயசுவரை யுள்ள தன் மனைகியை இருப்புப் பாசையாரக் அடித்தக் கொண்டு விண்ணும் குற்றச்சாட்டில் 1 வரு ட்ச் சிறைத்தண்டனை கிதிக்கப்பெற் றான். மனைகியை இருப்புப் பாசை யால் அடித்தக் கொன்றவனுக்கு ஒருவருடச் சிறைத்தண்டனை கிதிக்கப் பெட்டபுடையமைக்கு நீதியரசர் காரணம் காட்டியுள்ளார்:-
இருவரும் கிளாசுக்கு செய்தபின் 5 வருட காலமாக ஒற்றுமையாக வாழ்ந்த வந்தார்கள். இவர்களுக்கு இப்பொழுது மூன்று வயசுப் பிரா யமுதன் ஒரு ஆண் குழந்தையு மூண்டு; தம்மெல் கணதோசும் கிடிபற்றும் 5 மணிவகையிற் புறப் பட்டுத் துரித்த டிடத்திற்குப் போய் வேலை செய்குமிடத்தில்

L. K. S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE

தற்காலத்திற்கேற்ற நல்ல வாட்சிகள் கிடைக்குமிடம் எஃ. கே. எம். பெர்ஸு பிரதம் தங்கமாணிக்க கன்னுதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

இலங்கையின் மிகப் பெரிய
— நகை —
வியாபாரிகள்
= 0 =
தந்தி: "JEWELLERS"
Gurak: 161.
கிணத்தானம்:
63, கன்னுதிட்டி,
யாழ்ப்பாணம்.

